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BACHELOR'S DEGREE PROGRAMME 

Term-End Examination 

ELECTIVE COURSE : COMMERCE 

ECO-14 : ACCOUNTANCY-II 

Time : 2 Hours] 	 [Maximum Marks : 50 

Weightage : 70% 

Note: Attempt any four questions including question no. 

1 which of compulsory. 

1. 	Attempt any two of the following questions: 7,7 

(a) Differentiate between 'Hire Purchase System' 

and 'Instalment Payment System'. 

(l) Briefly explain the accounting treatment of 

goodwill at the time of admission of a new 

partner when it is not to appear in the books. 

(c) Discuss the limitations of Ratio Analysis. 

(d) Explain the importance of Departmental 

Accounts. 
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2. 	Explain various provisions of Companies Act 

regarding the issue of debentures at a discount. 

Give accounting treatment of debentures issued 

as a collateral security by the company. 	8,4 

	

3. 	Write short notes on the following including their 

treatment in accounts. 	 6,6 

(a) Goods in Transit 

(b) Cash in Transit 

	

4. 	Mr. Harpal Singh purchased a Tractor from 

Escorts Ltd. for Rs. 22,000 on hire purchase 

system, and paid Rs. 2,000 immediately and the 

balance to be paid in 4 annual instalments of Rs. 

5000 each with interest at 8% p.a. The 

depreciation is to be, charged at 10% p.a. on 

written down value method. Mr. Harpal Singh paid 

two instalments and failed to pay the third 

instalment. Escorts Ltd. took away the tractor by 

paying Rs. 9000 in cash. 

Prepare Necessary Ledger accounts in the books 

of Mr. Harpal Singh. 	 12. 

5. 	On 1st January, 2016 X, Y and Z started business 

sharing Profit and Losses in the ratio of 3:2:1 

respectively. They contributed Rs. 1,00,000 Rs. 

80,000 and Rs. 40,000 respectively as their 

Capital. Each partner withdrew Rs. 15,000 for 

(2) 



personal use during the year. The firm was 

dissolved on 31 51  Dec 2016. X took up the stock 

at an agreed price of Rs. 25,000. Y took up 

furniture at Rs. 5000 and Z took up debtors at 

Rs. 18,500. Creditors were duly paid off, and then 

remained a balance of Rs. 14,000 in Bank 

Account. 

Prepare necessary accounts to show the 

distribution of cash at Bank and of the further cash 

brought in by any of the partners. 	 12 

(a) A Ltd. forfeited 500 shares of Rs. 100 each 

fully called up for non-payment of 1st call of 

Rs. 20 per share and final call of Rs. 20 per 

share. Out of the forfeited shares 300 shares 

were re-issued at Rs. 90 per share as fully 

paid up. Give journal entries in the books of 

the company. 	 6 

(b) Why and how are pre and post incorporation 

profits and losses calculated? Show with 

examples. 	 6 

-X- 
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